

林鄭月娥公布將向中小學提供全新的推廣閱讀津貼，港府亦將與業界研究進一步在幼稚園推廣閱讀文化

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

教育局於 2016/17 學年削減「廣泛閱讀計劃津貼」，惹來教育界反對。行政長官林鄭月娥 4 月 17 日公布，將在 2018/19 學年向公營中小學提供全新的「推廣閱讀津貼」，小學和中學每年分別最多可獲 4 萬元和 7 萬元，學校可按校本需要使用，涉每年經常開支 4800 萬元；政府亦將與業界研究，進一步在幼稚園推廣閱讀文化。教育業界普遍歡迎計劃。

前財政司長曾俊華當年提出「0-1-1」(3 年削 2% 開支) 方案，教育局選擇削減閱讀津貼，以配合財政司節省經常開支百分之一的要求，每校每年少收八千多元至三萬四千多元的資助，當時做法被指無廣泛諮詢，引起教育界不滿，當年教育局建議學校可用學校及班級津貼、綜合科目津貼、資訊科技綜合津貼等既有津貼購買圖書，時任教育局長吳克儉強調取消津貼是「資源的整合」。事隔兩年，今屆特首林鄭月娥提出在「教育新資源」下，為中小學提供經常津貼以推廣閱讀。林鄭月娥指，推動閱讀文化的工作會由教育局和康樂及文化事務署負責，推廣主題訂為「共享·『喜閱』新時代」。

林太表示，她在競選時的政綱，已承諾會在香港推廣閱讀文化，而新計劃每年涉及約 4,800 萬元，屬經常性開支，較 2016 至 17 學年終止的廣泛閱讀計劃津貼倍增。她指出，現時「教育新資源」經常性開支，每年仍有 34 億元等待分配，而早前就八個教育範疇應如何運用新資源的檢討工作經已展開，當中部分小組會於今年底提交報告。在預算案中的教育範疇，已有額外預留 20 億作經常性開支。雖然當中未計及有特別學習需要的兒童，和恆常化香港及大陸姊妹學校交流等措施，但估計實際預留了超過 160 億元為非經常性開支。她指出，會聆聽教育界人士提供的意見，並強調政府是有足夠資源實行計劃。

推廣閱讀津貼由 2018/19 學年開始向中小學發放，將按學校班級數目劃分，每所小學每年津貼最多 4 萬元，中學最多 7 萬元，特殊學校最多 3 萬元；另教育局計劃為獲政府資助的幼稚園發放資源推廣閱讀。新計畫涉及每年四千八百萬元撥款，是舊計畫二千一百萬元總開支一倍多。有關款項除了用於購置閱讀材料外，也可用作舉辦閱讀相

關活動，以培養閱讀興趣，營造閱讀氛圍。她指康文署亦願意在社區加強推廣公共圖書館服務，甚至增加與學校合作的活動。

中小學校長普遍歡迎計劃，指學校過去兩年都「買少了書」，認為重設津貼可令學校買更多種類的圖書，吸引學生閱讀。

此外，教育局亦會與參加「新的幼稚園教育計畫」（免費優質幼稚園教育計畫）的幼稚園商討，林鄭月娥稱，如有需要亦會為幼稚園提供額外資源。林太稱，閱讀有非常多的好處，既可以帶來喜悅、激發想像力，也可以讓學生擴闊視野，「所謂看書其實等於旅遊，可以看到各地不同制度和文化特色。」另外，政府未來會與業界，研究可如何進一步在幼稚園推廣閱讀，亦會與康文署及教育局協作推行「共享喜閱新時代」項目。

津貼中學議會主席潘淑嫻說，很多校長和圖書館主任都很歡迎計劃，因資助額提高，學校可多舉辦多元化閱讀活動，例如閱讀獎勵計劃、閱讀嘉年華等，亦可配合電子閱讀，加添新的電子書輔助工具。

聖公會靈愛小學校長孔偉成說，打算用津貼推動科目為本的閱讀，他指學校購置圖書一向以故事類或學習中英文為主，但現時流行STEM和科普，他認為可購置更多科學、體育和視藝的書，或跨學科書籍，「看一本書幾個範疇都融會到」。孔偉成則指，學校每年用於購買圖書的開支約2至3萬元，預料新津貼可令購書的預算更多，令新書數目增加1倍以上，校方亦會透過獎勵計劃，鼓勵學生閱讀。

長洲國民學校校長賴子文稱，以往只有八千多元的閱讀津貼，「稍為進取的學校都不止用這筆錢」，他稱，學校一直重視學生閱讀，每年投放數萬元添購新圖書，在外國引入英文書，按學生閱讀能力分配適合他們層次的書籍，提升他們學習興趣及效能。賴子文表示，會善用該筆津貼購買實體書，強化現有閱讀活動，暫時未考慮買電子書。

小學校長朱子穎表示：「想小朋友思考更多人生哲理時，他們需要不同類型的兒童哲學書，讓他們增長知識，但我們不會全部資源都放置在這部分，例如我們會添購不同類型的書籍，例如工具書、百科全書類、科學類、漫畫類。」

鳳溪第一小學校長朱偉林則說，學校設圖書科、閱讀課、早讀、故事媽媽等推廣閱讀活動，可將津貼用於改良計畫。

陳瑞祺（喇沙）小學校長鄔淑賢則說，新計劃彈性較高，且屬經常津貼。

香港中學校長會主席李雪英對新閱讀津貼表示歡迎，她指學校每

年都會有一筆恆常撥款在推廣閱讀，政府新津貼除用來買書，亦可用來舉辦更多閱讀活動，如閱讀日、閱讀擂台等。她直言，「用來買書閱讀的資源永遠都不會嫌多」，加上現時推廣網上閱讀素材，日後可利用津貼同時購買印刷書和網上材料。她指，雖然政府撥款在中小學推廣閱讀，但香港始終欠缺閱讀的氣氛和環境，難以喚起學生閱讀興趣，「閱讀是全城責任，各部門都應該要幫忙推動」。李雪英認為，有關津貼反映政府對閱讀的重視，建議政府可以考慮在學校以外的社區推廣全民閱讀。

資助小學校長會主席張勇邦亦稱，這反映政府有誠意推廣閱讀，學校可用以購買更多書籍。

教育評議會執委張家俊表示，近年網絡文化引起短信息文化，大多只願意閱讀有興趣的題材，缺乏耐性廣泛接觸其他範疇，而在網上閱讀到不認同的觀點時，便會「速速」離開，不深究因而易有偏聽。他認為，面對閱讀環境不斷地被削弱的情況下，學校需要「力挽狂瀾」，極佳提供閱讀環境，而較早前有關經費被削，目前能夠「撥亂反正」令人欣喜。

教育界立法會議員葉建源亦表歡迎，認為此舉能提升學生的閱讀興趣和信心。他說早前向政府多番建議重設津貼，令學校質疑政府是否有心推廣閱讀，認為政府今次是撥亂反正，計劃有助重建學校及社會的閱讀風氣，重新確立「閱讀是重要」、「政府支持閱讀」的信息，亦實質地可以改善到現時中小學圖書館，提供閱讀書本及其他服務的工作。他又稱兩年前時任教育局局長吳克儉削去有關資助，這決定是難以理解及令人十分失望，現在是「的的確確搵了吳克儉一巴」。葉希望出版界可以藉此措施受惠，從而推出更多對兒童及年輕人有益的書。

另外，康文署在回覆立法會議員馬逢國在特別財委會提問時透露，去年香港公共圖書館的中文和英文書籍總借閱次數分別為3,740萬次和1,090萬次，當中本地出版的中文和英文書籍分別佔1810萬次和80萬次。

去年首10本借閱量最多的中文小說類書籍中，首8本都是金庸的武俠小說作品，而其餘兩本上榜作品則是亦舒的《某家的女兒》和《衷心笑》。至於首10本最高借閱量的中文非小說類書籍，9本都是旅遊「天書」，大部分是日本「天書」，只有一本是台灣，餘下一本是文憑試的應戰「天書」。

資料來源：

2018年4月18日，明報新聞網，停發兩年，閱讀津貼重推，款額加倍，小學每年最多4萬中學7萬

<https://news.mingpao.com/pns1804181523988604229>

2018年4月18日，星島日報，政府恢復閱讀津貼，中學每年七萬小學四萬

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1785761&target=2>

2018年4月18日，成報，中小學重發推廣閱讀津貼，狠狠摑了吳克儉一巴

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=67509>

2018年4月18日，昔日東方，中小學獲撥津貼推廣閱讀

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180418/00176_023.html

2018年4月18日，文匯報，培育喜閱學生，年津4,800萬元助中小特校「開卷有益」

<http://paper.wenweipo.com/2018/04/18/YO1804180004.htm>

2018年4月18日，頭條日報，每年資助4800萬元，林鄭復推學生閱讀計劃

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/661472/>

2018年4月18日，AM730，下學年起津貼中小學，年斥4800萬推廣閱讀

<https://goo.gl/UvPQQt>

2018年4月18日，晴報，政府\$4800萬推廣閱讀，中學校長料藏書倍增

<https://goo.gl/6Svdw4>

2018年4月18日，都市日報，林鄭重推閱讀津貼，「狠摑吳克儉一巴」

<https://goo.gl/QoUVBS>

2018年4月17日，香港特區政府，響應喜閱新時代，共享閱讀活動

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201804/17/P2018041700575.htm>

2018年4月17日，香港電台，林鄭月娥：新學年恢復發放津貼資助中小學推廣閱讀

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1391562>

2018年4月17日，香港電台，林鄭月娥稱新學年起發放津貼推廣閱讀，葉建源表歡迎

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1391666>

2018年4月17日，無線新聞，特首：下學年起津貼公營學校推廣閱讀，涉款4,800萬元

<http://news.tvb.com/local/5ad5524be603833032d99321>

2018年4月17日，無線新聞，特首：下學年津貼中小學推廣閱讀，每年涉約4,800萬

<http://news.tvb.com/local/5ad56acce60383080fd99320>

2018年4月17日，無線新聞，有議員歡迎政府重推閱讀推廣計畫，助重建閱讀風氣

<http://news.tvb.com/local/5ad57f79e60383e645d99322>

2018年4月17日，無線新聞，政府下學年起為津貼中小學提供津貼，推廣閱讀計畫

<http://news.tvb.com/local/5ad5d0d6e603838a1cd9931f>

2018年4月18日，有線新聞，政府新學年恢復中小學閱讀津貼

http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=525364

2018年4月17日，NOW新聞，港府下學年起為公營中小學提供推廣閱讀津貼

<https://news.now.com/home/local/player?newsId=302599>

